

乌兰察布日报

二〇二五年

中共乌兰察布市委机关报
乌兰察布市融媒体中心出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0012/
邮发代号:15-8026



2025年12月16日 星期二
乙巳年十月廿七
第18945号
今日4版

结合实际,领会做好新形势下经济工作的规律性认识

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

认识规律、尊重规律、运用规律，是我们党治国理政的重要经验。

必须充分挖掘经济潜能、必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合、必须以苦练内功来应对外部挑战，中央经济工作会议概括提炼的这“五个必须”，是我们党在引领发展实践的基础

上对做好新形势下经济工作规律性认识的深化，进一步丰富和发展了习近平经济思想。

“十五五”时期我国发展环境面临深刻复杂变化，这“五个必须”对“十五五”经济社会发展具有很强的指导性、针对性，为奋力实现明年经济社会发展目标任务，确保“十五五”开好局、起好步提供了行动指引。

要深刻认识到，充分挖掘经济潜能，就是要用好产业体系完整、市场规模巨

大等优势，化潜力为动力，把发展的主动权牢牢掌握在自己手中；坚持政策支持和改革创新并举，就是要直面老问题、新挑战，完善宏观经济治理体系，在稳扎稳打中推动高质量发展；做到既“放得活”又“管得好”，就是要认真落实充分发挥市场在资源配置中的决定性作用、更好发挥政府作用的要求，进一步解放和增强社会活力；坚持投资于物和投资于人紧密结合，就是要促进物质资本和人力资本积累相协调，（下转第二版）

中共乌兰察布市委员会关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议

(二〇二五年十一月二十九日中国共产党乌兰察布市第五届委员会第十次全体会议通过)

为深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，全面落实自治区党委十一届十次全会部署要求，结合乌兰察布市发展实际，就制定全市国民经济和社会发展第十四个五年规划提出以下建议。

一、沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行，奋力书写中国式现代化乌兰察布新篇章

(1)“十四五”时期乌兰察布发展取得重大成就。“十四五”时期，面对艰巨繁重的改革发展稳定任务，市委团结带领全市各级党组织和广大党员干部群众，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，全面落实党中央决策部署和自治区党委工作要求，以铸牢中华民族共同体意识为主线，聚焦“完成习近平总书记交给的五大任务、全方位建设模范自治区”两件大事，实施“六个工程”，开展“六个行动”，统筹做好经济社会发展各项工作，推动现代化乌兰察布建设迈出坚实步伐。岱海水生态综合治理、察汗淖尔生态保护修复及“三北”工程等国家重点生态工程深入推进，生态环境质量持续改善。新能源产业快速崛起，国内首个“源网荷储”蒙西首个“园区绿色供电”示范项目建成投产，绿色氢氨醇等产业破题起势。“绿色算力进京”强势推进，荣获“东数西算”标杆、“算力高质量发展先

先”和“算电协同发展先锋”荣誉。铁合金、石墨碳素、氯碱化工、氟化工等传统产业迭代升级，“麦菜薯牛羊乳”等特色产业持续壮大，“原味乌兰察布”区域公用品牌享誉全国。京蒙协作成果丰硕，“北京向西一步，就是乌兰察布，投资兴业、四季旅游好去处”城市品牌全面擦亮叫响。城乡发展协调性增强，中心城市能级提升，县域承载能力增强，脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴全面推进。稳边固边、社会治理、防灾减灾等工作卓有成效，社会大局和谐稳定。改革开放纵深推进，重点领域改革不断深化，政务服务效能大幅提升，营商环境持续优化，区域合作成效明显，对外开放扎实推进。“六句话的事实和道理”广泛认同，中华民族共同体意识深入人心，民族团结进步事业持续向好，文化事业和文化产业繁荣发展，民主法治建设持续加强，民生福祉显著增进。成功创建“全国文明城市”，获批“国家食品安全示范城市”，实现全国双拥模范城市“五连冠”。全面从严治党一以贯之，作风建设反腐败斗争纵深推进。这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

(2)“十四五”时期乌兰察布发展环境面临新机遇新挑战。“十四五”时期是我国基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，是内蒙古高质量发展、加快闯新路的关键时期，也是乌兰察布扬优势、优化产业结构，补

短板、做强经济总量的窗口期、攻坚期。从发展大局看，我国经济基础稳、优势多，韧性强、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，中国特色社会主义制度优势、超大规模市场优势、完整产业链优势、丰富人才资源优势更加彰显，为地方高质量发展提供了坚实支撑。从发展机遇看，多重有利因素正在加速集聚并释放效能。新一轮科技革命和产业变革加速演进、多点突破，我区新发展格局加快构建，“双碳”战略纵深推进，为乌兰察布承接绿色低碳产业转移、培育新质生产力、扩大内外联动开放创造了广阔空间。随着西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展、“东数西算”等重大国家战略叠加效应持续显现，《国务院关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》等政策红利逐步落地见效，各类要素加速向我市汇聚，发展动能将愈发充沛。我市独特的区位优势、能源优势和生态优势，为将政策机遇转化为发展实效提供了坚实基础。从面临挑战看，我市发展不平衡不充分的突出问题仍需着力破解。产业结构不优，科技创新能力不足，新兴产业规模不大；农牧业和农村牧区现代化任务艰巨；城乡居民增收渠道不宽，基本公共服务均等化水平不高；人口结构变化给经济发展和社会治理带来新挑战；重点领域风险隐患不容忽视。全市上下要保持战略定力，坚定必胜信心，积极识变应变求变，以改革创新思维扬优势、补短板、强弱项，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，不懈努力、接续奋斗，奋力书写中国式现代化乌

兰察布新篇章。

(3)“十五五”时期经济社会发展的总体要求和主要目标。坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，贯彻落实习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神，深入落实自治区党委工作要求，以铸牢中华民族共同体意识为主线，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，完整准确全面贯彻新发展理念，积极融入和服务构建新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，以满足各族人民日益增长的美好生活需要为根本目的，以全面从严治党为根本保障，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、各族人民共同富裕迈出坚实步伐，为建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”作出乌兰察布新贡献，呵护好模范自治区崇高荣誉，确保与全国、全区一道在基本实现社会主义现代化上取得决定性进展。

落实总体要求，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党的全面领导，坚持人民至上，坚持高质量发展，坚持全面深化改革，坚持有效市场和有为政府相结合，坚持统筹发展和安全，在更好服务保障全区、全国发展格局中实现高质量发展。

今后五年全市经济社会发展的主

要目标是：

——推进中华民族共同体建设取得新成效。贯彻铸牢中华民族共同体意识主线的责任机制持续完善，理论研究阐释取得新的更多成果，民族团结进步创建深入人心，为全方位建设模范自治区增添更多乌兰察布实践成果、特色经验。

——高质量发展实现新突破。实体经济根基更加牢固，新型工业化、信息化、城镇化、农牧业现代化取得重大进展，发展新质生产力、构建具有区域特色优势的现代化产业体系取得重大突破，能源、战略资源和主要农畜产品保供能力持续提升，经济增长保持在合理区间，全要素生产率稳步提升，居民消费率明显提高，确保人均地区生产总值进入全区中游。

——科技创新取得新进步。教育科技人才一体发展格局基本形成，科技创新主体不断壮大，要素集聚能力、科技创新能力、成果转化能力大幅提升，立足特色优势产业关键核心技术攻关取得重要突破，科技创新与产业创新深度融合，创新驱动效能加速释放。

——深化改革开放迈出新步伐。重点领域和关键环节改革取得重大突破，营商环境持续优化，经营主体活力和创造力充分迸发，对内对外开放水平明显提高，区域合作不断深化，向北开放迈上更高台阶，在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”中发挥更大作用，在推进中华民族共同体建设、边疆民族地区共同富裕上继续走在前列，在建设国家生态安全屏障、安全稳定的屏障上继续走在前列，各族人民生活更加富足安康、幸福美好，与全国、全区一道基本实现社会主义现代化。

(下转第三版)

“四季小菜棚”让四子王旗292户戍边牧民告别“吃菜难”

□本报记者 孙国俊 通讯员 张蜀雁

四子王旗，拥有长达104公里的中蒙边境线，292户戍边牧民世世代代守护着这片疆土。曾经“吃上一口新鲜蔬菜”都是奢望的戍边牧民，如今一年四季都吃新鲜蔬菜的愿望已成为现实。那一座座绿意盎然的“四季小菜棚”，成为了戍边牧民心中最美的那抹绿……

餐桌丰富了

寒冬时节，走进江岸苏木卫境嘎查牧民额日恒巴雅尔家，正在蔬菜棚里忙着摘菜的额日恒巴雅尔说：“你们来得正好，快看这蔬菜长势多旺，中午好好尝一尝我家的新鲜菜。”厨房内，其爱人陶格斯边洗菜边说：“我们离乌兰镇240多公里，以前去一次就买很多菜，回来吃一半扔一半，真是太浪费了。现在好了，想吃啥菜去大棚现摘，都是无公害纯绿色的蔬菜，这是以前想也不敢想的事儿。”

午饭时间，只见餐桌上手把肉、风干肉小白菜、酸奶饺子、凉拌黄瓜、糖拌柿子、生菜、水萝卜、白萝卜蘸酱、荤素搭配。“这黄瓜跟小时候的味儿一样。”“这西红柿皮薄肉沙，太好吃了！”“你们尝尝水萝卜，香脆可口啊！”大家边吃边聊。

“刚开始真的不敢相信，沙子里能种出蔬菜，咋可能啊？”额日恒巴雅尔说，“在关慧明老师及其团队成员的精心指导下，经过不断地反复试验，之前只会放牧的我们，如今也是种菜的一把手了。”

目前，额日恒巴雅尔家共有三座蔬菜棚，其中一座是示范棚，种植黄瓜、西红柿、萝卜、生菜、芹菜、花菜、青椒等10多种蔬菜。“今年，作为卫境嘎查的蔬菜种植示范户，我们迎来了锡林郭勒盟、巴彦淖尔市等地的500多人参观学习。”额日恒巴雅尔自豪地说。

“之前吃菜是一种奢望，现在我们家的菜，自己根本吃不完，经常给周围邻居送菜，我还腌了酸菜、咸菜下饭吃。”陶格斯高兴地说，“每天安顿好牲畜，顺路就去菜棚里照看，看着满眼的绿，别提有多开心了。”

观念改变了

“2022年冬天，我们带着各种蔬菜秧苗盒子深入四子王旗边境苏木为牧民宣传讲解建设蔬菜棚的想法，当时绝大多数牧民非但不理解，还相当排斥，脸色很难看啊。”关慧明苦笑着想，“这很正常，世代游牧的牧民，突然让他们种菜，实现四季吃新鲜蔬菜，谁也不会相信。观念的改变，需要时间，更需要事实证明。”

“关老师来了，这些天还想着您呢，快进屋。”脑木更苏木牧民乌日格日勒拉着关慧明的手边走边说，“你的菜种得咋样？我看你们在咱们的微信群里都当起小顾问了，还经常为其他牧民解答问题。”关慧明微笑着回答，“关老师，您歇一会儿，咱就到菜棚去，您亲自检验我的劳动成果。能用跟您学到的知识帮助大家，我真的很开心。”乌日格日勒乐呵呵地回答。

“生菜叶子呈现出这种状态，就该

用生物营养剂了，这几株西红柿该打杈了。”关慧明细致耐心地手把手教着乌日格日勒。

“现在回想起当时关老师苦口婆心地跟我说建设蔬菜棚的事情，我那个倔劲儿，真是惭愧。”乌日格日勒说，“当时就是一根筋，怎么也不相信，在关老师的坚持下，才有我今天的收获。”

近年来，四子王旗集结各方力量，不断改善戍边牧民的生产生活条件，从“水电路讯”到“四季小菜棚”的蝶变，实现了戍边牧民许多代人的愿望。

“在戈壁滩那种地理环境种菜，大家确实难以相信，我们在开展工作时，也遇到很多困难，但我们一直在努力。”四子王旗委统战部副部长白斯古楞讲道，“当我们去牧民的蔬菜棚，看见牧民摘下第一茬西红柿，咬下第一口，脸上露出会心灿烂的笑容时，那一刻，我们的内心是无比充盈的。”

心情变好了

来到脑木更苏木黑沙图嘎查牧民依勒的院落，正在干活的依勒赶忙把大家迎到家里，沏茶倒水。“老太太呢？身体好吗？来看看她和她的小菜棚。”关慧明问道。“我妈在菜棚呢，一有空就去她的小乐园，都不想在家待着了，身体和心情都很好。”依勒笑着回答。

走进建依勒的蔬菜棚，只见77岁的乌兰老人坐在椅子上，手里捧着一本《牧民戍边温室裁苗实操技术手册》认真地阅读，看到有人进来，老人急忙起身迎接。“这么冷的天，你们都来了，正好来看看我的菜长得咋样。”

“大娘，这菜可以摘了，再长就不好吃了。”四子王旗妇联主席格日乐图雅说。“明天就摘，有几个稀罕客人来我家做客，这些菜留着给他们吃。”乌兰说。“大娘这小菜棚打理得真好，这些菜吃得了吗？”格日乐图雅问道。“哪能吃完，以前是娃娃们隔三岔五从乌兰镇往回买菜，现在是我给娃娃们往乌兰镇送菜。”乌兰高兴地说。

“旗妇联给我们送来菜苗送菜种，农牧局的工作人员给我们送知识送技术，我得打理好小菜棚，不能辜负他们的付出。”乌兰说，“我这把年纪，重活干不了，之前成天憋在家里，心情也不好。现在好了，这个菜棚就是我的小乐园，天天侍弄这些蔬菜，光看着它们一天一个变化，心里就乐开了花。”

数据显示，今年以来，四子王旗妇联申请自治州财政衔接推进乡村振兴补助资金70万元，为全旗25个重点嘎查(村)共发放菜苗25万株、菜种2.5万袋、花卉种子600公斤，安装蔬菜花卉围栏4750米，惠及群众5337户11005人。

在位于希敏高勒培训基地的“蔬菜行动”北疆科技育苗温室，各种菜苗长势喜人。这座占地面积600余平方米，集育苗、科研、培训、推广于一体的现代化科技育苗温室，每年免费为戍边牧民提供各类菜苗约60万株。

据悉，“蔬菜行动”戍边温室菜棚由市委统战部牵头协调，四子王旗委、旗政府组织实施建设，利用中央财政衔接推进乡村振兴少数民族发展任务补助资金574万元，用于改善边境牧民生产生活条件。（下转第二版）

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 李敖民 李璟 孙国俊)近日，学习贯彻党的二十届四中全会精神市宣讲团分别走进市文化旅游体育局、市检察院、乌兰察布职业学院、集宁师范学院开展宣讲。

市宣讲团成员、集宁区委党校副校长葛昆鹏走进市文化旅游体育局，以“深学笃行四中全会精神，接续推进中国式现代化”为题，围绕党的二十届四中全会是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次十分重要的会议；深入学习领会党的二十届四中全会精神；全面贯彻全会精神，书写中国式现代化内蒙古新篇章等方面进行宣讲。

聆听宣讲后，参会人员深受鼓舞。市艺术院副院长侯小军表示，市艺术剧院将以全会精神为指引，以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚守以人民为中心、服务新时代发展的立场，科学谋划“十五五”时期工作，切实强化思想政治引领，深入挖掘乌兰察布本土特色文化与红色资源，创排更多兼具思想深度与艺术魅力的舞台精品，为提升乌兰察布城市文化软实力，丰富人民群众精神文化生活贡献力量。

在乌兰察布职业学院，市宣讲团成员、市政策发展研究中心副主任张尚原以“学习贯彻党的二十届四中全会精神”为题，全面回顾了“十四五”时期我国政治、经济等各领域取得的历史性成就，详细解读了“十五五”时期的指导方针、主要目标和重点战略部署。同时，张尚原还紧密结合乌兰察布实际，深入总结了我市“十四五”时期各领域各方面的重要成绩重要进展，精准阐释了我市“十五五”时期的发展目标与重点任务。整场报告逻辑严密、数据翔实、案例鲜活，既有理论高度又有实践深度，更有对地方发展的精准把握。

“作为思政老师，我们肩负着立德树人的重任，接下来，我要把全会精神转化为课堂教学的鲜活素材，用青年学生听得懂、愿意听的语言，讲清楚国家发展的宏伟蓝图，引导他们把个人理想融入强国建设、民族复兴的伟大事业中，让思政课堂真正成为铸魂育人的主阵地。”乌兰察布职业学院思政教师张晓敏聆听宣讲后坚定地说。

市宣讲团成员、乌兰察布职业学院党政办公室主任、副教授郝嘉勃走进市检察院，从重大成就、重大意义、形势判断、核心要义、贯彻落实五个维度，对全会精神进行了全面准确、深入透彻的解读。

市检察院政治部宣教部主任李燕妮表示，作为新时代检察人员，将持续学深悟透全会精神，深刻领悟其精神实质与核心要义，找准检察工作服务高质量发展、保障民生福祉、维护社会稳定切入点，把讲政治与讲法治统一化为思想自觉。同时，要把学习成果与本职工作紧密结合，将检察履职能效转化为鲜活的法治故事，以务实作风、严实举措把全会精神转化为检察履职的实际成效。

在集宁师范学院，市宣讲团成员、内蒙古党校民族理论与政策教研部副教授张宵萌以“在接续奋斗中谱写中国式现代化新篇章——深学细悟党的二十届四中全会精神”为题，从准确认识党的二十届四中全会的重要地位、系统掌握党的二十届四中全会的主要内容、明确践行党的二十届四中全会精神的责任要求等方面对全会精神进行系统阐释。

集宁师范学院团委副书记范娟说：“聆听了此次宣讲，我受益匪浅。作为一名高校团干部，我倍感使命光荣，责任在肩。下一步，我们要持续深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，把全会精神转化为为党育人、为国育才的强大动力，发挥共青团联系青年学生的桥梁纽带作用，引领青年学生在中国式现代化建设中挺膺担当，贡献青春力量。”

卓资县：打造户外劳动者冬日里的“暖心驿站”

□实习记者 师潇楠 通讯员 张璐

凛冽的寒风席卷卓资县的街头巷尾，快递员、外卖骑手等户外劳动者依旧奔波不停。然而，这个冬天，遍布县城的工会驿站让他们拥有了温暖的歇脚地。这些驿站如同冬日里的“避风港”，不仅为他们遮挡风雪，更将关怀与温暖传递到他们身边。

推开工会驿站的门，融融暖意立刻充盈周身，温馨的小屋切实满足了户外劳动者的日常需求。墙面插座、USB接口等多种类型的充电设备一应俱全，方便充电；饮水机稳定供应热水，干净的微波炉可以随时加热饭菜；另一边的共享雨具、应急药箱整齐摆放，药箱里感冒药、创可贴等常用药品齐全。明亮的光线，舒适的座椅，还有驿站一角的图书报

刊，共同营造出家一般的温馨氛围，供劳动者们歇脚休憩。

“这些驿站真是太方便了。冬天送外卖，骑一会儿车手脚就冻僵了，冷得实在扛不住就进来暖和暖和。每次进来，先接一杯热水暖暖手，给手机充上电，找个椅子歇上十分钟，身体暖和了，心里更暖。”外卖骑手张伟搓着刚暖热的手，笑着说。

据悉，卓资县目前已建成10个标准